



万物多奇妙 客观看世界

——《灰尘的旅行》读后感

◎灯湖小学411班 宋怡萱(指导老师:黄思韵)

那天帮外婆一起“洗邋遢”，我听到忙着与灰尘“作斗争”的外婆突然说了句，“这讨厌的灰尘真是无孔不入”，不由得想到了书包里那本刚看了个开头的《灰尘的旅行》。我赶紧帮外婆打扫完，就迫不及待地拿出书来读。

在这本书中，作者以“菌儿”的口吻进行自述，向我们展现了细菌的衣食住行，它们造成的严重疫病以及它们为这个世界所付出的努力。我读得津津有味。读这本书以前，在我的心里，灰尘、细菌可都是些与我们人类不共戴天、势不两立的坏家伙，而读完以后，我对细菌的认识发生了180度的大转变。

通过阅读，我了解到：在地球上，有一位不知疲倦的旅行者叫“灰尘”，每一粒灰尘中都住着一个小小的生命体，那就是——微生物。这个微生物就是“菌儿”。它极小极轻，却神通广大，无处不在。不论是瓜果，还是我们眼睛看到的江河湖海，甚至是一滴从天而降的小小水滴，都沾满了数不胜数的细菌……可是，平时我们丝毫感觉不到它的存在。它是需要我们用显微镜才能观察到的可爱的“小精灵”。比如，在苍蝇的每条细腿上就挂着几千万粒的细菌，但苍蝇飞去自如，不受一丁点儿的影响。再比如，我们的手掌上，每

天都有几十亿甚至上千亿的细菌，但我们肉眼看不到它们，也没有办法感觉它们的存在。

通过阅读，我还知道了：细菌并不全是可恶的坏家伙，它们和我们人类一样，有好坏之分。虽然有的细菌会潜入人或动物的身体，使其患病，但有的细菌却令我们的生活妙趣横生。比如：白白胖胖的面团、美味可口的酸奶、香醇醉人的葡萄酒、鲜香味绝的黄豆酱等，可都离不开细菌的作用，还有造纸术、皮革制造……还有的细菌会将土壤里的无机元素、无机化合物和碳化物氧化后输送给土壤，成为大部分植物“粮食”。甚至还有细菌当起了大自然的“清洁工”，它们将我们身边那些腐烂之物一点一点地清除，减少了恶臭的产生。

正如苏轼所说的“横看成岭侧成峰，远近高低各不同”，原来世间万物都有两面性甚至多面性，我们要学会从不同的角度去看待同一件事物，不能以偏概全。读完这本书，我受益匪浅，忍不住马上提笔写下了这篇文章。我想，在今后的生活中，我既要养成良好的卫生习惯，不给有害细菌以“可乘之机”，也要努力学习科学知识，利用好无害细菌，让它们给我们的生活增添更多的乐趣！

春暖花又开

◎桂江二中209班 甘润泉

排解的出口。

母亲说：“你看新年到了，大家都穿上新衣，你是不是也该振作起来，面对新年的开始。”我不敢抬头直视母亲的眼睛，那里面装着复杂的情感：怒其不争与哀其不幸。“今日是正月初五，中国民俗说破五，诸多禁忌此日皆可破。要不我们一起去外面走走走吧！”我沉默着不语，只微微点头。

走出家门，乘车前往几公里外的紫薇山。山风有些冷冽，空气中夹着一些雪霰，稀疏地打在水泥路面上。沿着山路步行半小时左右在快接近山顶的地方，有一条通上悬崖的小道，两旁顽石突兀，杂草荒芜。这荒凉的地方，有一山间小亭，我们在小亭歇息之时，母亲指着前方说：“你看！那岩石缝里的山茶花开了！”我仔细一瞅，在这寒凉的野外，还真有春天的使者。在极少的几片绿叶之间，一朵艳红的山茶吐露着黄色花蕊，像一把火炬照亮了一整片

土地。母亲说：“山茶花遭遇着风雨和寒冷，但是她没有放弃自己的信心，默默积蓄能量绽放。一边抗拒寒冷，一边努力开放，成为了春的使者！”我的心中突然一亮：母亲是在开导我啊！所有的寒冬都会过去，我又何必沉沦于过去？只有努力积蓄能量，才会迎来属于我的春天！也许这朵山茶花就是一把打开春天的钥匙。

“高山凌绝顶，一览众山小。”登上山顶，眼前开阔起来，我的心情也随之轻松起来。母亲和我一起俯瞰着寒风中的风景，取出手机拍照，留下我久违的微笑。

寒风吹乱发丝，也吹散了我心头的雾霾。走在下山的路上，我的步伐轻松了许多。山茶花的灵光照进我的心中，在这个寒冷的冬天，我仿佛明白：人生风雨无常，胜败亦无常，在遭遇寒冷与风雨之后，必定会迎来新的春暖花开。

那段难忘的日子

◎南海实验中学703班 黄祉琪

时光，宛若沙子般从指缝中流过，人生已经度过12个年头了。回想起儿童时，结交第一个朋友的快乐，新环境的陌生，再到后来与同学共吃一包零食，互相传纸条，说些所谓的“秘密”时的兴奋，这些日子那么遥远又那么真实。

记得有一段时光，那是五年级上学期，在我的软磨硬泡下，妈妈终于同意我与同学一起坐公交车回家。当公交卡在我胸前跳跃时，我的心也随着它欢欣鼓舞，其实这么做只是为了一路上能与朋友聊天。我们从生活中最鸡毛蒜皮的小事聊起，聊作业，吐槽老师，抑或是兴冲冲地对比哪家便利店的零食性价比高。这些无厘头的语言总能激发出我们一阵阵清脆的笑声，

公交车摇摇晃晃地往前走。如今很多记忆都模糊了，可唯有那件事仍刻在我的脑海里。

那是一个秋日的下午，广东的秋天永远是阳光灿烂，风吹过那些仍绿着的叶子，为天空画下一道明媚的忧伤，细小的灰尘在空气中翻滚，我与小淇肩并肩走着，热烈地讨论着周末的安排。小淇突然拉着我奔跑起来，她边跑边指着前方说：“快看，18路公交车要到站啦！”我一抬头，只见一抹红色正驶向公交车站。我不由得加快了速度，向前快速奔跑。终于赶到了，我们在车门关闭的最后一刻，一步跨上了车。“滴，交费成功”，我刷卡寻找着车上并列的空位，“完了，我的卡放书包里了！”，“那你赶紧去刷卡，把书包给我。”本来已经气喘

吁吁的我，提着两个大书包寻找座位。“呼——”我长长地舒了口气，环顾四周，一个头发胡子都白了的老爷爷坐在我旁边，发觉我在看他，冲我一笑说：“小朋友，要不把书包放爷爷位上，我马上要下车了。”我吓了一跳，从来都是小孩给老人让座，哪有老人给小孩让座一说，我连连摆手，老爷爷看我执意不要，似乎猜到了我所想，站起身来说：“真的，我下一站就到了。”他慢慢地向车门走去，我见拗不过他，便把书包放在上面，回头一看，老爷爷已经迈着慢吞吞的脚步下车，我的心似乎被一团柔软所包裹。我目送他，直到看不见为止。

公交车摇摇晃晃，晃走了童年，公交车慢慢吞吞，仍要驶向远方，驶向未来，驶向我的青春。

家乡的年味

◎桂江小学411班 吴宇铨(指导老师:罗捷媚)

俗话说得好：“月是故乡明，人是故乡亲。”每个人都有一个风景如画的家乡，而我的家乡在潮汕揭东，过年时有很多香喷喷的风俗，一起来看一看吧！

牛辞旧岁去，福虎迎春来！在除夕那一天，家家户户都早早起床，大家在做什么呢？

走进第一条小巷子，一股卤鸭、卤鹅的香气连绵不断地钻进了我的鼻子，原来大家在囤年货呀！巷子的前院人多热闹，每家

每户都搬出来一口大锅，一只完整的大鸭子静静地躺在锅里，厨师们握着长长的黑色筷子，仔细地把这只大鸭子前后左右翻转，和这口大锅亲密接触。看来这一条巷子都是可以让人“口水直流三千尺，疑是唾液落九天”的美食家呀！

接着来到了第二条巷子，这条巷子却安静得连针掉在地上的声音都听得清楚！仔细地闻了闻，有一股墨水的清香。原来这条巷子里的

居民都在写对联呢，两张长长的红色对联纸，还有一张横批红纸，大家都紧皱着眉头，目不转睛地盯着笔，一个个好看的大字，行云流水般显示在这几张红纸上。这条巷子里的应该都是“腹有诗书气自华”的文化人。

接下来，我又去参观了第三、第四、第五条小巷子，几乎都是美食家庭了。最后祝大家新年快乐！

这就是我的家乡潮汕揭东，一个美食之都，风景如画的地方。

征稿启事

为展示桂城青少年的才思才华、教师与家长的文化素养与培养心得，《桂城周刊》现征集桂城中小学生、教师及家长的作文、摄影、书法、绘画等作品，欢迎踊跃来稿。

投稿邮箱：
455756169@qq.com